

00后复旦人拍摄非洲最长重载铁路桥建造

在沙漠里造桥是怎样一种体验？日前，一条由新闻学院国际新闻传播专业2024级硕士生叶雨晨拍摄制作的视频《00后女大学生勇闯撒哈拉的一天》，在国内外社交平台上发布。

视频中，她作为铁建国际北非区域公司实习生，深入撒哈拉沙漠，蹲守11小时，以第一人称视角拍摄记录了由中国铁建承建的非洲最长重载铁路桥——PK330大桥的建造过程。

中国驻阿尔及利亚大使馆随后在脸书(Facebook)平台点赞并转发了这一视频。

女大学生勇闯撒哈拉

“现在我站在这个桥面上，从上往下看，能看到进度在往前推，能听到机器的律动，能感受到现场每一个人都在朝同一个方向冲刺。”

视频中的PK330大桥，是由中

国铁建承建的阿尔及利亚西部铁路矿业线上最长、最难、工期最紧的一座桥，全长6公里，横跨达鲁达河谷。

作为中阿共建“一带一路”的重点工程，阿尔及利亚西部铁路矿业项目全长575公里，是近年来中国企业在阿尔及利亚承建的最大单体项目，也是非洲首个沙漠重载铁路，对完善阿尔及利亚国家铁路网、促进经济社会发展具有重要意义。

由于该项目位于撒哈拉沙漠西侧——这里降雨少，日照强，地表几乎没有植被，夏季最高温度达到55摄氏度，冬季昼夜温差大，不仅给施工带来了不少困难，也给初到当地的叶雨晨带来了不小挑战。

今年九月，叶雨晨抵达阿尔及利亚，开始为期三个月的实习。

自豪感与责任感



叶雨晨在撒哈拉沙漠拍摄期间

“能够见证‘中国智造’以实际行动的工程成果改善当地交通与产业结构，从而惠及民生，我感到很自豪。”叶雨晨说，提起国际传播，企业也是一条值得深耕的路径，“尤其是一些出海企业，它们可能会有更多的故事。”

坐车行驶在阿尔及利亚东西高速公路上，沿途的桥梁、互通立交以及施工现场给她留下深刻印象。她了解到，中国企业不仅改善了沿线居民的出行，也带动了当地就业，于是想着，如果能把这些真实故事传播出去，或许更多人就会

看到中阿合作的价值。

在这些工程的现场，叶雨晨切身感受到，海外中企带去的不仅是技术与设施，更有温度与力量。这份情谊也收获了当地人的友好相待。一次，她走在路上有车辆驶过，未及看清车内人时，已听见司机的一声响亮“你好”。不仅如此，她还遇到过阿尔及利亚姑娘主动向她了解中国文化，“当地人普遍非常友善热情。”

在当地的所见所闻，也更坚定了叶雨晨的新闻理想。本科学习法语的她，希望未来致力于开展更多外语报道，“让更多外国读者了解中国企业如何参与推动当地发展。”

视频发布后，叶雨晨把它转发给了她曾选修的“短视频与国际传播”课程主讲教师之一、国际新闻传播硕士项目主任伍静，“我和伍老师说，我终于把这门课上学的知识，在现实中实践了一遍。”

本报记者 汪蒙琪

博士毕业扎根西部：“基层，是最好的成长礼”

“小郭书记啊，想不到咱们乡真有了自己的农产品品牌了。”高村乡村民们围看着包装精致的蜂蜜罐，言语间满是感慨。人群中央，身着白衬衫、戴着白框眼镜的年轻人正捧着罐头，微笑着侃侃而谈。

他就是2021届国际关系与公共事务学院博士郭奕贤。从黄浦江畔到四川盆地西北部，跨越2000多公里，他来到这片土地并深深扎根于此。日前，郭奕贤荣获2024—2025年度“高校毕业生基层就业卓越奖学金(教金)”。

复旦岁月：播种基层情怀

2017年，郭奕贤进入复旦攻读博士。那时，学校基层就业服务协会刚刚成立。在同院博士生好友张歆伟的邀请下，他加入协会，成为创始团队的一员。如今，协会已从成立之初不到十人发展到七八十人，成为连接校园与基层的坚实桥梁。

2019年仲春时节，郭奕贤赴四川阿坝采访校友，为他的人生选择埋下了一粒“种子”。

汽车在盘山公路上奔行，山路颠簸起伏，时有塌方、中断，郭奕贤和摄制组辗转十几个小时，才见到在九寨沟保华乡扎根的选调生校友高瑞鑫。这位2016年从社会发展与公共政策学院毕业的内蒙古姑娘，只身一人到阿坝工作，她娓娓道来基层的收获与成长，令郭奕贤深受触动。

同年夏天，广西百色百坭村原第一书记黄文秀的故事，像一道光照亮了郭奕贤另一种人生的可能。

那时，已落户上海的他决定要成为一名选调生，“想去更需要自己的地方。”导师苟燕楠教



授的支持让他更加坚定，在2021年毕业之际，如愿成为一名选调生。

不是“体验”而是“扎进去”

初到绵阳时，郭奕贤在市委组织部多个科室锻炼。为提升基层工作能力，他先后被选派到北川县曲山镇朝安村、安州区雎水镇枫香村担任村书记助理。这为他日后扎根基层埋下了伏笔。

选派期满后，郭奕贤主动申请到平武县工作。

平武县是革命老区、脱贫地区、民族地区、盆周山区。“我不是农村长大的娃，能否真正适应？要不要直面这个挑战？”经过慎重考虑，他向市委组织部递交了一封长达6页的申请，“一定要去最偏远的地方感受基层、建设基层。市委组织部领导也很感慨，作了很长的一段批示，支持我的选择。”

2023年，他来到了素有“平武粮仓”之称的高村乡。

从“外来博士”到山里“娃娃书记”

上任之初，郭奕贤花大量时间走村入户。村民见他白白净

净，笑称他为“娃娃书记”。

在郭奕贤看来，基层工作重在两条主线，“一是守底板，二是谋发展。”

“守底板”责任重大。高村乡有54.58%的面积划入大熊猫国家公园，森林覆盖率高达92.07%，为森林火灾高风险区。每年10月至次年5月，郭奕贤和同事们紧绷神经，严格落实“管住火、护好山”的要求。

而5月到10月的防汛期更是挑战。特别是“七下八上”关键阶段，暴雨常引发山洪、泥石流等自然灾害。郭奕贤和同事们通夜值守，连续几天每天只能睡三四小时，“原来盼着下雨，觉得雨声是最美妙的催眠曲，现在听到雨声就条件反射，准备防汛备战。”

经过深入调研，在上级党委政府的指导下，他提出“一核两翼”发展战略：以民宿产业为核心，以特色农业和自然教育为两翼。

在现有民宿产业基础上，他着力打造民宿聚集区，通过招商引资、提质增量，推动民宿产业向精细化、品牌化发展。

用好外来投资的同时，如何

激发本地村民的内生动力？郭奕贤经过摸索，精准把脉提出“乡宿”发展模式——鼓励村民将闲置农房改造成乡宿，从“打工”变身“老板”。

“房子改不好，客人不来怎么办？”“投入的钱万一亏了咋整？”“政府会持续支持我们吗？”会上，村民们围着郭奕贤，你一言我一语说出顾虑。郭奕贤详细介绍政府配套的“四个统一”支持体系(统一设计定位、统一补助扶持、统一指导运营、统一宣传推广)，打消了老百姓顾虑。

“那可太好了！”村民们纷纷响应，加入到乡宿建设的行列。两年来，高村乡改建乡宿11家，与精品民宿形成差异化互补——民宿瞄准高端市场，乡宿服务中端客群。22家精品民宿+乡宿实现从“增量”到“提质”再到“富民”的3.0版本升级。昔日的乡村，逐渐吸引更多游客在这里看山、看水、看闲云，听虫鸣鸟叫，在徒步中体验乡野闲趣。

在特色农业方面，郭奕贤坚持走“小而精”的高端路线。山区不适宜大规模种植，他就携手专业团队，打造“老河沟”蜂蜜品牌，做大做强车厘子、黄桃、苹果等特色农产品。“如今特色水果年产值超2000多万，打响了高村自己的农业品牌。”此外，他还依托大熊猫国家公园入口社区建设，组建本地农户生态导赏队伍，结合老河沟自然保护地开展自然教育研学活动，每年吸引上万人次体验。

两年多时光，倏忽而过。郭奕贤感慨：“在学校读过的《乡土中国》，在沾满泥巴的手掌间才真正读懂；写在文件里的惠民政策，化为村民脸上的笑容，才更

有生命力。”

如今，那个初来乍到、白白净净的“娃娃书记”，晒黑了，也稳重了。老百姓守着的“绿水青山”也变成了“金山银山”。

把人生坐标调到群众需要的地方

“扶上马，送一程，关爱一生。”今年6月，学校举办第二届“雏燕归巢”选调生校友返校活动，郭奕贤受邀参加。走在熟悉的校园里，他感慨万千：“学校变化很大，家的亲切感却没有变。”

“返校课程中关于招商引资、项目落地和校地合作的内容，对我们这些已在实务岗位的校友非常实用。奉贤的实地教学课程，也让我开阔思路、萌生新想法。”这次返校活动，给郭奕贤留下了深刻印象。

2024年，郭奕贤回校做宣讲，分享选调经历和四川选调生政策，对未来有志于选调生道路的学弟学妹，郭奕贤说：“基层工作最主要的是要坚定理想信念。选调生的‘选’，是组织赋予的机会；而‘调’的深意，更在于把人生坐标调到群众需要的地方。学历不是光环，而在于如何运用学习能力、专业知识以及高校资源为百姓破解致富难题、为山区发展找到出路、为群众化解忧心事。选调生的价值不在于起点的高度，而在于扎根的深度与破土的力度。”

从黄浦江畔到涪江源头，从复旦校园到田间地头，正是无数个像郭奕贤这样的复旦学子投身时代浪潮，奔向田野乡间，在乡村振兴的广阔天地中躬身实践，让这条“向下扎根”的道路充满生机。本报记者 章佩林